
EXPUNERE DE MOTIVE

Secţiunea 1:
Titlul proiectului de act normativ 

LEGE
privind integrarea voluntară a organizaţiilor de cercetare, dezvoltare şi 

inovare din România în Spaţiul european de cercetare, precum şi pentru 
modifîcarea Ordonanţei Guvernului nr. 57/2002 privind cercetarea 

ştiinţifică şi dezvoltarea tehnologică

Secţiunea a 2-a:
Motivul emiterii actului normativ

2.1 Sursa proiectului de act normativ

Obiectivele generale şi direcţiile de acţiune incluse în Planul Naţional de 
Redresare şi Rezilienţă (PNRR), partea a Il-a - Cele 15 componente ale PNRR, 
Pilonul III - Creştere inteligentă, sustenabilă şi favorabilă incluziunii, Componenta 
9 - Suport pentru sectorul privat, cercetare, dezvoltare şi inovare. Reforma 5, 
prevăd, la jalonul 278 şi ţinta 279, următoarele: „Sprijin pentru integrarea 
organizaţiilor de cercetare, dezvoltare şi inovare din România în Spaţiul european 
de cercetare".

Reforma 5 „Sprijin pentru integrarea organizaţiilor de cercetare, dezvoltare, 
inovare din România în Spaţiul european de cercetare (ERA)^” prevede elaborarea 
unei legi care să încurajeze, faciliteze şi să reglementeze integrarea voluntară şi 
funcţională şi fuzionarea instituţiilor de cercetare din România, stimulând totodată 
utilizarea infrastructurilor CDI existente, în vederea dezvoltării unui sistem solid 
de producţie bazat pe cunoaştere şi inovare, care să asigure relevanţă socio- 
economică şi să accelereze integrarea în Spaţiul european de cercetare.________

^ Conceptul de Spaţiu european de cercetare (European Research Area) a fost lansat de către Comisia Europeană în 
anul 2000, în contextul strategiei de la Lisabona, pentru a reduce fragmentarea existentă în sistemele de cercetare 
şi inovare din Uniunea Europeană. ERA îşi propune stabilirea unui spaţiu deschis activităţilor ştiinţifice şi tehnologice 
prin crearea unei pieţe europene comune, favorabile circulaţiei libere a cercetătorilor, cunoaşterii şi cercetării 
ştiinţifice, inovării şi tehnologiilor noi, facilitând astfel creşterea competitivităţii sectorului industrial în cadrul 
Uniunii Europene. Pentru unele state membre, realizarea acestui deziderat implică reforme ale politicilor, şi 
sistemelor naţionale de cercetare, în vederea intensificării cooperărilor internaţionale şi creşterii com^itivităţ’ifpex 
plan internaţional, facilitând astfel tranziţia către economia bazată pe cunoaştere şi o mai bufiă^^r.donafl  ̂\ 
politicilor de cercetare şl inovare la nivel naţional şi european, (https://ec.europa.eu/lifoiiiseg"^tiiancm* 
innovation/strategv/strateev-2020-2024/our-dieital-future/era rol. >5 "og 2

https://ec.europa.eu/lifoiiiseg%22%5etiiancm


2.2 Descrierea situaţiei actuale

Ministerul Cercetării, Inovării şi Digitalizării, în calitate de autoritate de stat 
pentru cercetare-dezvoltare, este autoritatea responsabilă de organizarea şi 
coordonarea sistemului naţional de cercetare, dezvoltare. Sistemul naţional de 
cercetare-dezvoltare este alcătuit din unităţi şi instituţii de drept public şi de drept 
privat, care au în obiectul de activitate cercetarea-dezvoltarea, conform art. 7 şi 
art. 8 din Ordonanţa Guvernului nr. 57/2002 privind cercetarea ştiinţifică şi 
dezvoltarea tehnologică, aprobată cu modificări şi completări prin Legea nr. 
324/2003, cu modificările şi completările ulterioare.

Conform datelor Institutului Naţional de Statistică, în anul 2019, sistemul 
naţional de cercetare-dezvoltare cuprindea 480 de organizaţii de drept public şi 
privat^. Dintre organizaţiile de cercetare-dezvoltare de drept public, 48^ erau 
organizate sub formă de institute naţionale de cercetare şi dezvoltare (INCD-uri), 
din care 44 se aflau în coordonarea Ministerul Cercetării şi Inovării. în anul 2021 
au rămas doar 46 de INCD-uri, dintre care doar 42 se află astăzi în coordonarea 
Ministerului Cercetării, Inovării şi Digitalizării. în continuare, 87 de organizaţii de 
drept public şi privat sunt instituţii de învăţământ superior acreditate, aflate în 
coordonarea Ministerului Educaţiei, iar 60"^ sunt institute şi centre de cercetare ale 
Academiei Române. Aproximativ 49^ sunt unităţi de cercetare în cadrul Academiei 
de Ştiinţe Medicale. în anul 2019, la Academia de Ştiinţe Agricole şi Silvice erau 
71^ de entităţi de cercetare-dezvoltare, iar în anul 2021 erau în total 72 de entităţi 
de cercetare-dezvoltare. Prin urmare, este vorba de un sistem cu instituţii publice 
de CDI numeroase, variate şi cu origini diferite, care sunt finanţate în prezent în 
mod disproporţionat, nefiind evaluate în raport cu misiunea şi rolul lor în plan 
socio-economic, şi neparcurgând până în prezent o reformă care să asigure 
îndeplinirea acestor misiuni şi roluri.

A. _

In raportul de ţară al Comisiei Europene', prezentat în cadrul Semestrului 
European 2020, se precizează că investiţia în sistemul naţional de cercetare- 
dezvoltare se află sub ţinta propusă (respectiv, de 2% în 2020, faţă media UE, de

^Disponibil la: http:/7statistici.insse.ro:8077./tempo-online/#/pages/tables/insse-table: accesat la data de 23.10.2022.

^Disponibil la: https://ww\v.research.gov.ro./ro/articol/4514/sistemul-de-cercetare-institule-na-ionale-de-cercetare- 
dezvoltare-in-coordonare#lNCD-MCl: accesat la 23.10.2022.

* Disponibil la: https://acad.ro/acadeinia2002/acadrom/pag ]ista3 cent.htm: sccesat la data de 23.10.2022.

^ Disponibil la: https://vvwvv.adsm.ro/unitali-de-cercetare-pe-pIatforma-asni-2/: accesat la data de 
® Disponibil la: httD://www.asas.ro/vvcmas/academia/desDre+noi+-+02+academia+asla2i.htm^^^^afclan3â^^\

^Disponibil la: https://ec.europa.eu/info/sites/default/ti]e.s/liie import/2019-european-sen9;W^cwnWv-Ei;|55r.1?/ 
romania ro.pdf: accesat la data de 23.10.2022.

https://ww/v.research.gov.ro./ro/articol/4514/sistemul-de-cercetare-institule-na-ionale-de-cercetare-dezvoltare-in-coordonare%23lNCD-MCl
https://ww/v.research.gov.ro./ro/articol/4514/sistemul-de-cercetare-institule-na-ionale-de-cercetare-dezvoltare-in-coordonare%23lNCD-MCl
https://vvwvv.adsm.ro/unitali-de-cercetare-pe-pIatforma-asni-2/
http://www.asas.ro/vvcmas/academia/desDre+noi+-+02+academia+asla2i.htm%5e%5e%5e%5eafclan3%c3%a2%5e%5e/
https://ec.europa.eu/info/sites/default/ti%5de.s/liie_import/2019-european-sen9;W%5ecwnWv-Ei;%7c55r.1


2,12%), cu 0,20% din PIB cheltuieli publice în 2018 şi doar 0,30% din PIB (faţă 
de media UE, de 1,41%) investiţii ale sectorului privat în cercetare-dezvoltare şi 
în inovare. Nivelul de preluare a tehnologiei este scăzut şi, în medie, firmele mici 
tind să investească mai puţin în noile tehnologii şi în inovare.

Principalele probleme identificate în Raportul de ţară al Comisiei Europene sunt:
Cheltuielile cu instruirea personalului şi investiţiile în soluţiile IC&T 

se plasează sub media Uniunii.
Sectoarele auto şi IC&T prezintă cel mai mare potenţial de inovare 

din România, însă investiţiile companiilor din aceste sectoare în CD sunt în 
continuare scăzute în raport cu media Uniunii Europene.

Sunt insuficiente politici şi stimulente care să susţină tranziţia către o 
economie bazată pe cunoaştere şi, deşi există iniţiative de dezvoltare 
regională prin strategiile RIS3, pentru susţinerea acestor iniţiative este 
necesară întărirea şi operaţionalizarea ecosistemului naţional de inovare şi 
antreprenoriat.

Investiţia în sistemul naţional de cercetare-dezvoltare se află sub ţinta 
propusă (respectiv, de 2% în 2020, faţă media UE, de 2,12%), cu 0,20% din 
PIB cheltuieli publice în 2018 şi doar 0,30% din PIB (faţă de media UE, de 
1,41%) investiţii ale sectorului privat în cercetare-dezvoltare şi inovare.

Productivitatea rămâne în continuare una dintre cele mai scăzute din 
UE (68% din productivitatea muncii nominale medii a UE).

Nivelul de preluare a tehnologiei este scăzut şi, în medie, firmele mici 
tind să investească mai puţin în noile tehnologii şi în inovare.

In Recomandările specifice de ţară din 2020, se menţionează existenţa 
neconcordanţelor dintre cererea şi oferta de competenţe şi lipsa de personal 
calificat. Numărul absolvenţilor de facultate din domeniul ştiinţei, tehnologiei, 
ingineriei şi matematicii rămâne deosebit de scăzut. România înregistrează 
rezultate slabe în ceea ce priveşte numeroase componente ale Indicelui economiei 
şi societăţii digitale, inclusiv în domeniul serviciilor publice.

în European Innovation Scoreboard 2019^, ţara noastră ocupă ultimul loc în 
Uniunea Europeană, în privinţa performanţei în inovare. Performanţa ştiinţifică şi 
legăturile mediului de afaceri cu instituţiile din sectorul academic sunt reduse, 
având drept consecinţe, printre altele, contribuţia naţională modestă la brevete 
EPO / USPTO / triadice, un număr redus de universităţi incluse în clasamentele 
internaţionale, şi un număr mic de citări ale articolelor ştiinţifice.

Rezultatele evaluării experţilor PSF România, prezentate în raportul final din mai 
2022, au scos în evidenţă lipsa predictibilităţii finanţării cercetării dirijondurile 
publice, capacitatea redusă a sistemului CD de a genera structuri^^^^Mâ^fice

Disponibil la: littps://www.eustat.eiis/elenientos/ele0016800/european-innovation-sc:oreroa 
accesat la data de 23.10.2022.

http://www.eustat.eiis/elenientos/ele0016800/european-innovation-sc:oreroa


adecvate domeniilor de interes, care să ducă la dezvoltarea unei economii 
sustenabile, capacitatea actuală redusă a organizaţiilor de cercetare de a se asocia 
pentru utilizarea în comun a infrastructurilor de cercetare, astfel încât să contribuie 
la generarea inovării, lipsa unui cadru pentru transparentizarea politicilor de acces 
privind infrastructurile care au beneficiat de finanţare din fonduri publice, precum 
şi absenţa unui sistem integrat de raportare a gradului de utilizare a acestor 
infrastructuri. în raport se arată că eficienţa redusă a organizaţiilor de cercetare din 
România este rezultatul juxtapoziţiei şi suprapunerilor de expertiză ale 
organizaţiilor de cercetare-dezvoltare şi de inovare, unele dintre acestea având o 
capacitate de cercetare slabă şi subdimensionată. în cadrul acestor organizaţii, 
interesul de cooperare este redus, iar mecanismele de recompensare a 
performanţelor în cercetare sunt ineficiente sau inexistente. în raportul PSF 
România se arată că, la ora actuală, coexistă centre de cercetare înalt performante 
(a căror activitate de CDI răspunde provocărilor societale şi nevoilor mediului 
economic, şi care au o participare activă la programele europene şi internaţionale 
de cercetare şi inovare), cu organizaţii de cercetare-dezvoltare care înregistrează 
performanţe slabe sau care sunt neperformante, şi ale căror activităţi nu mai 
corespund provocărilor societale şi nevoilor mediului economic. O problemă 
comună multor organizaţii de cercetare, dezvoltare şi inovare finanţate din fonduri 
publice este neacordarea accesului tip „open access” la infrastructurile proprii de 
cercetare.

In prezent, nu există o procedură unitară de raportare a gradului de utilizare şi 
monitorizare a rezultatelor de cercetare obţinute cu ajutorul infrastructurilor de 
cercetare existente, deşi, în cazul INCD-urilor se furnizează rapoarte anuale 
asociate Programului Nucleu^^°. Platforma Engage in the European Research 
Infrastructures System (EERIS)[11], la care se face referire în Reforma 5, nu 
asigură un suport de raportare şi/sau monitorizare a gradului de utilizare a 
infrastructurilor de cercetare (Tabel nr. 1).

Calitatea rezultatelor obţinute din activitatea de cercetare-dezvoltare se corelează 
pozitiv cu gradul de finanţare a infrastructurii existente. Consecinţele subfinanţării 
sistemului de cercetare, dezvoltare şi inovare, precum şi efectele alocării 
defectuoase a resurselor existente, se traduc prin:

• neutilizarea sau utilizarea insuficientă a infrastructurilor înalt 
performante de cercetare existente, în principal datorită lipsei resurselor 
necesare (inclusiv a lipsei de cercetători performanţi, care nu sunt motivaţi 
să participe la activităţi de cercetare relevante pentru sectorul economic);
• interesul scăzut în rândul cercetătorilor, de a-şi continua cariera de

_____ cercetător după încheierea studiilor doctorale; _________

® Disponibil la: https://www.research.gov.ro/ro/articol/3768/programe-na-ionale-programe--nuglerfD.a^eeesaîiIa^data 
23.10.2022. li^
^“Disponibil la: https://www.researclt.gov.ro/ro/articol/5339/sistemul-de-cercetare-evaluarfeL-iHacreallffylitfeft’ 
2021; accesat la data 23.10.2022. %#

-an-

https://www.research.gov.ro/ro/articol/3768/programe-na-ionale-programe--nuglerfD
https://www.researclt.gov.ro/ro/articol/5339/sistemul-de-cercetare-evaluarfeL-iHacreallffylitfeft


• scăderea numărului de cercetători experimentaţi, datorită reorientării 
acestora către alte state cu sisteme CDI performante, ceea ce duce implicit 
la restrângerea capacităţii şi competenţelor entităţilor de cercetare - 
dezvoltare naţionale.

Având în vedere lansarea de către Comisia Europeană, în anul 2000, a 
conceptului de Spaţiu European de Cercetare (ERA), în contextul Strategiei de la 
Lisabona, pentru a reduce fragmentarea existentă în sistemele de cercetare şi 
inovare din România, pentru a încuraja, facilita şi reglementa integrarea voluntară 
a organizaţiilor de cercetare, dezvoltare, inovare în vederea utilizării în comun a 
infrastructurilor de cercetare, pentru creşterea eficienţei investiţiilor realizate din 
fonduri naţionale şi europene, pentru stabilirea unui cadru stimulativ de 
valorificare a potenţialului acestora şi pentru diversificarea serviciilor oferite, se 
impune adoptarea unei legislaţii privind integrarea organizaţiilor cercetare.

2.3 Schimbări preconizate

Prin integrare voluntară, ne propunem ca organizaţiile de cercetare-dezvoltare şi 
de inovare din România să contribuie activ la implementarea reformei 5 a 
Componentei 9 din PNRR, în vederea consolidării sistemului de producţie bazat 
pe cunoaştere şi inovare. îndeplinirea jalonului 278 în trimestrul al IV-lea din anul 
2022 va contribui la atingerea ţintei 279 (trimestrul al Il-lea din anul 2026).

Prezenta lege are drept scop transformarea graduală a sistemului de CDI, prin 
stabilirea unui nou ecosistem alcătuit din centre de excelenţă şi centre de 
competenţă în domenii prioritare de interes naţional.

Proiectul de lege îşi propune ca, pe termen mediu, la nivel naţional să se dezvolte 
reţele de cercetare-dezvoltare şi inovare care să constituie un brand românesc de 
cercetare aplicată şi strategică de înaltă calitate, pe modelul reţelei de cercetare 
Lukasiewicz din Polonia sau al Institutelor Fraunhofer-Gesellschaft din Germania. 
Acest nou sistem de CDI va avea la bază parteneriate şi colaborări între unităţile 
şi instituţiile de drept public şi de drept privat, în vederea eficientizării utilizării 
infrastructurilor CDI existente, reducându-se astfel fragmentarea existentă, şi 
crescând performanţele în cercetare şi inovare la nivelul potenţialului naţional. 
Sistemul de CDI astfel creat va avea mai multă relevanţă din perspectiva socio- 
economică şi va accelera integrarea în Spaţiul european de cercetare.

Schimbări specifice preconizate:
1) Se va implementa evaluarea externă periodică (cel puţin o dată la 5 ani) a 

unităţilor şi instituţiilor de cercetare şi dezvoltare din Roni'^li^^e^vbaza 
standardelor internaţionale favorabile excelenţei ştiinţifice şi il%^ulut^)^io- 
economic, în vederea abordării gradului ridicat de fragmentafe/|'osi^âulffJe 
cercetare şi dezvoltare şi a integrării acestora în Spaţiul europeis'|#J^Maf||f|



2) Organizaţiile de cercetare vor avea acces la sprijin financiar şi non-financiar, 
corelat cu rezultatele evaluării periodice menţionate anterior.

3) O proporţie de 25% dintre organizaţiile de cercetare vor utiliza în comun 
infrastructuri de cercetare.

4) România va raporta anual proporţia organizaţiilor de cercetare (astfel cum sunt 
enumerate în Sistemul european de infrastructuri de cercetare - EERIS) care 
partajează infrastructuri în regim „open access”.

Potrivit prezentului proiect de lege, organizaţiile se pot integra prin unul din 
următoarele moduri;

1. asocierea în consorţii de cercetare-dezvoltare şi inovare, denumite în 
continuare consorţii CDI;

Consorţiul CDI este o asociere voluntară, de interes general, de drept privat, fără 
scop patrimonial, constituită în temeiul unui statut, încheiat în formă autentică 
între două sau mai multe organizaţii de cercetare-dezvoltare şi inovare, dintre care 
cel puţin una este acreditată. Din consorţiul CDI pot face parte instituţii de 
învăţământ superior sau unităţi administrativ-teritoriale interesate.

2. fuziunea prin absorbţie sau contopire;
Fuziunea organizaţiilor de cercetare se realizează conform prevederilor Codului 

administrativ, precum şi ale art. 233-235 din Legea nr. 287/2009 privind Codul 
civil.

3. Trecerea institutelor naţionale de cercetare-dezvoltare în subordinea 
instituţiilor de învăţământ superior

Institutele naţionale de cercetare-dezvoltare, astfel cum sunt reglementate de OG 
nr. 57/2002, pot trece voluntar în subordinea universităţilor de stat acreditate 
prevăzute la art. 193, alin. (4), lit. b) şi c) din Legea educaţiei naţionale nr. 1/2011, 
cu modificările şi completările ulterioare.

In vederea integrării, organizaţiile de cercetare sunt evaluate de o comisie 
independentă formată dintr-un corp de 28 de membri numiţi prin concurs, care vor 
funcţiona în subordinea MCID.

Pentru stimulare integrării, reţelele naţionale de cercetare, dezvoltare şi inovare 
beneficiază de scheme de ajutor de stat pentru dezvoltarea integrării.

Organizaţiile de cercetare clasificate în clasa I de performanţă beneficiază de 
finanţare dedicată, reprezentând un cuantum de minimum 25% din fondurile 
alocate competiţiilor de proiecte din PNCDI în cadrul cărora aplicanţii sunt 
organizaţii de cercetare.

MCID elaborează un program specific inclus în PNCDI, având^^^^^Cafimn 

buget de minimum 5% din bugetul PNCDI pe respectmul^ri^j^n%5®e 
organizaţiile de cercetare rezultate în urma integrării întrfgfe ||î||[^ar^g|e



prevăzute la art. 3 alin (1) lit a) sau b) din proiect şi INCD-urile şi instituţiile de 
învăţământ superior care s-au integrat în forma prevăzută la art. 3 alin (1) lit. c) 
din proiect pot beneficia de o finanţare adiţională de performanţă, acordată în 
sistem competitiv.

Ţinând cont de scopul proiectului de lege, acela de reducere a fragmentării 
organizaţiilor de cercetare, dar şi de păstrare a relevanţei strategice a caracterului 
de "Institut naţional”, se impune modificarea OG nr. 57/2002 în sensul în care să 
se acorde atributul exclusiv al MCID în a propune înfiinţarea, respectiv 
desfiinţarea unor INCD-uri. Argumentul major este acela al coordonării unitare a 
politicii de multiplicare/integrare a organizaţiilor de cercetare de către ministerul 
de resort învestit de Parlament să exercite politica internă şi externă a statului în 
domeniul cercetării.

Având în vedere importanţa strategică a domeniului agriculturii şi dezvoltării 
rurale pentru România şi politica internă a Guvernului în acest domeniu, sunt 
exceptate de la prevederile prezentei legi organizaţiile de cercetare-dezvoltare 
prevăzute în Legea nr. 45/2009 privind organizarea şi funcţionarea Academiei de 
Ştiinţe Agricole şi Silvice Gheorghe lonescu-Şişeşti şi a sistemului de cercetare- 
dezvoltare din domeniile agriculturii, silviculturii şi industriei alimentare, cu 
modificările şi completările ulterioare.

2.4 Alte informaţii

Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

Secţiunea a 3-a: 
Impactul socioeconomic **)

3.1 Descrierea generală a beneficiilor şi costurilor estimate ca urmare a 
intrării în vigoare a actului normativ

Nu se prevăd costuri asociate intrării în vigoare a acestei legii.

3.2 Impactul social
Proiectul de lege urmăreşte crearea de noi locuri de muncă pentru cercetători şi 

personalul tehnic asociat, reducerea fenomenului „brain drain” şi atragerea 
cercetătorilor de top în organizaţii de cercetare din România. Tinerii cercetători 
vor avea acces la activităţile de management din cadrul organizaţiei de cercetare 
la care sunt angajaţi.

3.3 Impactul asupra drepturilor şi libertăţilor fundament^C^^^^^Wi^^
Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

__________ Lfeg



3.4 Impactul macroeconomic
Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

3.4.1 Impactul asupra economiei şi asupra principalilor indicatori 
macroeconomici

Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

3.4.2 Impactul asupra mediului concurenţial si domeniul ajutoarelor de stat
Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

3.5. Impactul asupra mediului de afaceri
Rezultatele slabe ale României în materie de cercetare şi inovare împiedică 

tranziţia către o economie bazată pe cunoaştere şi respectiv o slabă implicare şi 
disponibilitate a sectorului economic de a prelua în piaţă rezultatele cercetării, dar 
şi generarea unor rezultate ale cercetării cu o slabă relevanţă în piaţă, aspecte ce 
influenţează competitivitate mediului de afaceri, cu efecte negative asupra 
tendinţelor migratorii ale forţei de muncă.

Se prevede stimularea cooperării între mediul de afaceri şi cel de cercetare, 
orientând activitatea de cercetare către tematici de cercetare relevante pentru 
mediul economic şi social, precum şi creşterea calităţii rezultatelor de cercetare, 
reflectată într-o creştere a competitivităţii întreprinderilor care preiau aceste 
rezultate în piaţă. Se vor intensificarea legăturile dintre sectorul academic şi 
mediul de afaceri, şi va creşte potenţialul de inovare al economiei româneşti.

Prin valorizarea şi stabilirea politicilor de acces şi utilizare a infrastructurilor de 
cercetare va creşte vizibilitatea entităţilor de cercetare în mediul de afaceri.

Se vor facilita transferul şi diseminarea noilor tehnologii între organizaţiile de 
cercetare şi mediul de afaceri, o mai bună comercializare a rezultatelor proiectelor 
de cercetare, transferul de tehnologie şi promovarea inovării în rândul IMM-urilor 
şi start-up-urilor locale.

3.6 Impactul asupra mediului înconjurător
Soluţia legislativă facilitează găsirea unor soluţii concrete pentru tranziţia la 

societatea neutră din punct de vedere climatic şi la redresarea sustenabilă 
ţhttps://ec.europa.eu/info/research-and-innovation/strategv/strategv-2020-
2024/environment-and-climate/european-green-deal_en#rulesl.

3.7 Evaluarea costurilor şi benefrciilor din perspectiva inovării şi 
digitalizării

Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

https://ec.europa.eu/info/research-and-innovation/strategv/strategv-2020-


3.8 Evaluarea costurilor şi beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile
Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

3.9 Alte informaţii
Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

Secţiunea a 4-a
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat atât pe termen 

scurt, pentru anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv 
informaţii cu privire la cheltuieli şi venituri.***)

- în mii lei (RON) -
Indicatori Anul

curent
Următorii patru Media pe cinci

ani ani
1 2 3 4 5 6 7

4.1 Modificări ale 
veniturilor bugetare, 
plus/minus, din care:
a) buget de stat, din acesta:
i. impozit pe profit
ii. impozit pe venit
b) bugete locale 
i. impozit pe profit
c) bugetul asigurărilor 
sociale de stat: 
i. contribuţii de asigurări
d) alte tipuri de venituri 
(se va menţiona natura 
acestora)
4.2 Modificări ale 
cheltuielilor bugetare, 
plus/minus, din care:
a) buget de stat, din acesta: 

i. cheltuieli de personal 
ii. bunuri şi servicii

b) bugete locale:
i. cheltuieli de personal

ii. bunuri şi servicii

c) bugetul asigurărilor 
sociale de stat: 

i. cheltuieli de personal 
ii. bunuri şi servicii

\

Ui

% 
-Ml

..
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d) alte tipuri de cheltuieli 
(se va menţiona natura 
acestora)
4.3 Impact financiar, 
plus/minus, din care:
a) buget de stat
b) bugete locale
4.4 Propuneri pentru 
acoperirea creşterii 
cheltuielilor bugetare
4.5 Propuneri pentru a 
compensa reducerea 
veniturilor bugetare
4.6 Calcule detaliate 
privind fundamentarea 
modificărilor veniturilor 
şi/sau cheltuielilor 
bugetare

4.7 Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare 
atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente:

a) fişa fînanciară prevăzută la art.15 din Legea nr. 500/2002 privind 
finanţele publice, cu modifîcările şi completările ulterioare, însoţită de 
ipotezele şi metodologia de calcul utilizată;

Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.
b) declaraţie conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este 

compatibilă cu obiectivele şi priorităţile strategice specifîcate în strategia 
fîscal-bugetară, cu legea bugetară anuală şi cu plafoanele de cheltuieli 
prezentate în strategia fîscal-bugetară.

Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

. 4.8 Alte informaţii
Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

Secţiunea a 5-a:
Efectele proiectului de act normativ asupra legislaţiei în vigoare

5.1 Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de 
act normativ

In vederea aplicării prevederilor art. 9, alin. (1) din proţee|ui?de=,l^e, 
ordinul ministrului cercetării, inovării şi digitalizării se emi4^p'ma^fMm 

_____ 120 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi.
>2
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în vederea aplicării prevederilor art. 15, alin. (1), lit. e) din proiectul 
de lege, normele metodologice privind numirea expertului străin se stabilesc 
prin ordin al ministrului cercetării, inovării şi digitalizării în maximum 60 
de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi.

în vederea aplicării prevederilor art. 16 din proiectul de lege, normele 
metodologice se elaborează de către MCID şi se adoptă prin ordin al 
ministrului cercetării, inovării şi digitalizării, în termen de maximum 120 
de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi.

în vederea aplicării prevederilor art. 20, alin. (1) şi (7) din proiectul 
de lege, normele metodologice se elaborează de către MCID şi se adoptă 
prin hotărâre de Guvern, în termen de maximum 120 de zile de la data 
intrării în vigoare a prezentei legi.

în vederea aplicării prevederilor art. 20, alin. (13) din proiectul de 
lege. Regulamentul de organizare şi funcţionare al Comisiei de evaluare se 
adoptă prin ordin al ministrului cercetării, inovării şi digitalizării, termen de 
maximum 120 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi.

în vederea aplicării prevederilor art. 22 din proiectul de lege, schema 
de ajutor de stat se elaborează de către MCID şi se adoptă prin hotărâre de 
Guvern, în termen de maximum 120 de zile de la data intrării în vigoare a 
prezentei legi.

în vederea aplicării prevederilor art. 23 alin. (1) şi (2) din proiectul 
de lege, metodologia privind criteriile şi standardele de finanţare se adoptă 
prin hotărâre de Guvern, în termen de maximum 120 de zile de la intrarea 
în vigoare a prezentei legi.

în vederea aplicării prevederilor art. 23, alin. (3) din proiectul de lege, 
programul specific se elaborează de către MCID şi se adoptă prin hotărâre 
de Guvern, în termen de maximum 120 de zile de la data intrării în vigoare 
a prezentei legi.

5.2 Impactul asupra legislaţiei în domeniul achiziţiilor publice
Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

5.3 Conformitatea proiectului de act normativ cu legislaţia UE (în cazul 
proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE).

Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

5.3.1 Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE
Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

5.3.2 Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative
Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

folîl IIP 11)5)15.4 Hotărâri ale Curţii de Justiţie a Uniunii Europene



Proiectul de lege nu se referă la aeest subiect.

5.5 Alte acte normative şi/sau documente internaţionale din care decurg 
angajamente asumate

Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

5.6. Alte informaţii
Prezentul proiect de lege nu are impact financiar asupra bugetului general 

consolidat, pe termen scurt şi pe termen lung.

Secţiunea a 6-a:
Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ

6.1 Informaţii privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea 
actelor normative

Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

6.2 Informaţii privind procesul de consultare cu organizaţii 
neguvernamentale, institute de cercetare şi alte organisme implicate.

6.3 Informaţii despre consultările organizate cu autorităţile administraţiei 
publice locale

Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

6.4 Informaţii privind puncte de vedere/opinii emise de organisme 
consultative constituite prin acte normative

Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.
6.5 Informaţii privind avizarea de către:
a) Consiliul Legislativ - Proiectul prezentului act normativ a fost avizat de 

Consiliul Legislativ prin avizul nr. 1350/2022
b) Consiliul Suprem de Apărare a Ţării
c) Consiliul Economic şi Social - Proiectul prezentului act normativ a fost avizat 

de Consiliul Economic şi Social prin avizul nr.7716/2022.
d) Consiliul Concurenţei
e) Curtea de Conturi

6.6 Alte informaţii
In cadrul consultărilor publice avute cu Consiliul Naţional al 

Rectorilor, a rezultat solicitarea reprezentanţilor CNR de creare.a^^eiîle^ 
treia formă de integrare voluntară - trecerea INCD-urilor/^^uborO^e^ 
instituţiilor de învăţământ superior acreditat. (U M
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Secţiunea a 7-a:
Activităţi de informare publică privind elaborarea şi implementarea

proiectului de act normativ

7.1 Informarea societăţii civile cu privire la elaborarea proiectului de act 
normativ

Proiectul de lege este publicat pe pagina de internet a MCID, la secţiunea 
transparenţă decizională.

Prezentul proiect de lege este supus consultării publice potrivit prevederilor art. 
7 alin. (13) din Legea nr. 52/2003, termenul de punere în procedura de consultare 
publică fiind de 10 zile lucrătoare.

Urgenţa promovării prezentului proiect de act normativ este generată din 
calendarul de implementare a reformei 5 a Componentei 9 din PNRR, unde este 
prevăzut ca această lege să intre în vigoare, cel târziu, în trimestrul al IV-lea al 
anului 2022. Procesul complex de consultare cu toate organizaţiile de cercetare. 
Academia Română, universităţi şi ministere de resort, precum şi etapa redactării 
efective a proiectului de lege au generat un timp suplimentar de iniţiere formală a 
proiectului, cauzând astfel diminuarea perioadei de consultare publică prevăzută 
de art. 7 alin. (2).

7.2 Informarea societăţii civile cu privire la eventualul impact asupra 
mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum şi 
efectele asupra sănătăţii şi securităţii cetăţenilor sau diversităţii biologice.

Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

7.3 Alte informaţii
Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

Secţiunea a 8-a:
Măsuri privind implementarea, monitorizarea şi evaluarea proiectului de

act normativ

8.1 Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ
Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.

8.2 Alte informaţii
Proiectul de lege nu se referă la acest subiect.
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Faţă de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege privind integrarea 
voluntară a organizaţiilor de cercetare, dezvoltare şi inovare din România în Spaţiul 
european de cercetare, precum şi pentru modificarea Ordonanţei Guvernului nr. 
57/2002 privind cercetarea ştiinţifică şi dezvoltarea tehnologică, pe care îl supunem 
Parlamentului spre adoptare, cu procedura de urgenţă prevăzută de art. 76 alin. (3) 
din Constituţia României, republicată.
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